
 Protokoll Nr. 2018/1 
 

 
 
der Abgeordnetenversammlung vom Freitag, 07. Dezember 2018 um 20.15 Uhr 
in Thalheim, Turnhalle. 
 
 
 
Vorsitz : Sven Frei 
 
Protokoll : Denise Zürrer 
 
 
 
Traktanden  
 
1. Begrüssung und Appell 

2. Wahl der Stimmenzählerinnen und Stimmenzähler 

3. Protokoll der Abgeordnetenversammlung 2017 (Das Protokoll liegt an der Ver-
sammlung zur Ansicht auf und wird nicht mehr verlesen.) 

4. Jahresrechnung 2018 

5. Jahresbericht des Präsidenten 

6. Weinlandturntage 2018 

 6.1 Rückblicke 

7.  Wahlen 

 7.1  Vorstand 

8.  Jahresprogramm 2019 und 2020 

9.  Anträge 

10. Verschiedenes 

  



Gäste : Presse Roland Müller 
  ZTV WTU Peter Greuter 
 
 
Entschuldigt : WLTV Florian Koch 
  DTV Neftenbach 
  TV Neftenbach 
  DR Marthalen 
  TV Rheinau 
 
 
 
Unentschuldigt : keine 
 
 
Verhandlungen 
 
 
1. Begrüssung und Appell 
 
Infolge Abwesenheit des Präsidenten, Florian Koch, wird die Abgeordnetenversamm-
lung von unserem Technischen Leiter, Sven Frei geführt. Er begrüsst die Delegierten der 
Mitgliedervereine und die erschienenen Gäste herzlich zu seiner ersten Sitzung als Prä-
sident. Speziell dankt er dem TV Thalheim für die Vorbereitungen zu dieser Abgeord-
netenversammlung. 
 
 Appell 21 stimmberechtigte Turner von 17 Vereinen 
 27 stimmberechtigte Turnerinnen von 17 Vereinen 
 3 Vorstandsmitglieder 
 ____________________________________________________ 

 51 Total Stimmberechtigte 
 
 =========================================== 
 
Gemäss Statuten kann sich jeder Verein / jede Riege an der AV durch 2 stimmberech-
tigte Abgeordnete für die Turner und 2 stimmberechtigte Abgeordnete für die Turne-
rinnen vertreten lassen. Über die Wettkampfbestimmungen der Turner und der Knaben 
bestimmen die Abgeordneten der Turner und der Vorstand. Desgleichen bestimmen 
die Abgeordneten der Turnerinnen sowie der Vorstand über die Wettkampfbestim-
mungen der Mädchen und der Turnerinnen. 
 
 
2. Wahl der Stimmenzählerinnen und Stimmenzähler 
 
Als Stimmenzähler werden Dani Hablützel, TV Andelfingen und Lindsey Küpfer, TV Het-
tlingen, vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
 
 
 
 
 



3. Protokoll der Abgeordnetenversammlung 2017 
 
Das Protokoll 2017 der Abgeordnetenversammlung vom 01. Dezember 2017 in Heng-
gart liegt zur Ansicht auf und wurde vorgängig auf der WLTV Homepage aufgeschal-
tet. Es wird gemäss AV-Beschluss nicht mehr verlesen. 
 
Das Protokoll wird von den Delegierten kommentarlos angenommen und vom Tech-
nischen Leiter verdankt. 
 
4. Jahresrechnung 2018 
 
4.1. Jahresrechnung 2018 
 
Rechnungsjahr 2018 
 
Total Einnahmen Kassabuch Fr. 3‘070.00 

Total Ausgaben Kassabuch Fr. 2‘312.30 

Einnahmenüberschuss Fr. 757.30 
 =========== 
 
 
Vermögen anfangs Rechnungsjahr Fr.  4‘861.45 

Vermögen Ende Rechnungsjahr Fr.  5‘619.95 

Vermögenszunahme 2018 Fr.   758.50 
 =========== 
 
Die Revisoren Marc Gutknecht und Nadine Wägeli, TV Thalheim sowie der Vorstand 
bitten die Delegierten, der Jahresrechnung 2018 unter gleichzeitiger Entlastung der 
Kassierin zuzustimmen. Die Rechnung wird einstimmig abgenommen und verdankt. 
Gleichzeitig wird Jayne Ruf nochmals für Ihren Einsatz gedankt. Sie erhält dafür einen 
schönen Blumenstrauss 
 
 
4.2. Jahresbeitrag 2019 
 
Wie schon in den Jahren zuvor besteht kein Grund, den Vereinsbeitrag für das Jahr 
2019 zu erhöhen. Die Versammlung beschliesst daher ohne Diskussion:  
 
Der einfache Jahresbeitrag pro Verein für das Jahr 2019 liegt bei Fr. 80.- und bei 
Fr. 160.- für zusammengelegte Vereine.  
 
Der Jahresbeitrag wird am Anschluss an die Versammlung einkassiert.  
 
 
5. Jahresbericht des Präsidenten Florian Koch; verlesen durch die Aktuarin 
 
Jahresbericht des Präsidenten 2018 
 
Geschätzte Turnkameraden, da ich mich zum Zeitpunkt der AV gerade im Service be-
finde und ich meinem Kollegen nicht zumuten möchte meinen Bericht in Thurgauer-
gekritzel zu entziffern, schreibe ich heute leicht widerwillig in Hochdeutsch. 



 
An der letzten AV ging die Rechnung für den Vorstand unter dem Strich leider nicht 
ganz auf: zwei treten zurück eine kommt nach. Wir konnten Denise als Ersatz für Ariane 
gewinnen aber leider haben wir für Jayne immer noch keinen Nachfolger gefunden. 
Also geht die Suche weiter. Auch wenn offiziell nicht mehr im Vorstand, hat uns Jayne 
„im Hintergrund“ immer noch unterstützt, weshalb ich ihr hiermit nochmals ein dickes , 
fettes Dankeschön zukommen lassen möchte. 
Im Januar gabs dann Licht am Horizont, Jayne meldete eine potentielle Nachfolgerin, 
die sich auch bereit erklärt hat schon bei den ersten Sitzungen im März mit den Orga-
nisatoren des grossen und kleinen Weinländers, der Damen- und Frauenriege Ossingen 
und dem TV Thalheim dabei zu sein. 
Beide Organisationskomitees waren sehr gut vorbereitet auf die ersten Sitzungen und 
wir kamen mit dem OK des grossen Wyländers rasch zur Übereinkunft, dass wir eine 
vorhergesehene 3. Sitzung streichen können. 
Der Jugiwyländer am 8. Juli war heiß, sonnig und super organisiert was 531 motivierte 
junge Turner und Turnerinnen und viele Zuschauer anlockte. 
Kurz vor dem gossen Wyländer gab es eine Rückschlag für uns. Die potentielle Nach-
folgerin für Jayne musste uns aus beruflichen Gründen leider für das Amt absagen. 
Also auf ein Neues, vielleicht findet sich im Zuge des Wyländers ja jemand. Und 
prompt.. Fränzi konnte das Interesse von Bettina Schönbächler am Kampfrichterkurs 
wecken und wenn alles glatt läuft seht ihr bei den Wahlen das Resultat. 
Der Wyländer in Thalheim startete für mich mit dem Jubiläumsabend und an dieser 
Stelle nochmal herzlichen Dank für die Einladung und Gratulation zum Jubiläum und 
den gelungenen Abend. Am Samstagmorgen des Wettkampfes haben wir uns für die 
Schlechtwettervariante entscheiden und es war leider die richtige Entscheidung. 
Glücklicherweise war nicht das ganze Wochenende unter einem schlechten Wet-
terstern. Am Sonntag konnten wir die Geräte raus nehmen und es war ein toller Wett-
kampftag. Also für die Meisten.. An dieser Stelle noch sorry an die Barrenkampfrichter, 
die sich komische Verrenkungen eines Turners ansehen mussten. Die Rangverkündi-
gung konnte dank des guten Wetters auf dem Rasen vor dem Festzelt abgehalten 
werden. Es freut mich, dass bei den Männern im Sektionswettkampf seit einigen Jahren 
wo nur Buch am Irchel, Ossingen und Neunforn den Sieg unter sich ausgemacht ha-
ben, ein neuer Player im Spiel ist. Der TV Dägerlen hat dieses Jahr seine Ambitionen 
gezeigt und hat sich knapp hinter Neunforn und vor Ossingen den 2. Platz geschnappt. 
Auch bei den Frauen kommt mit dem TV Dinhard, knapp hinter Henggart und Ossin-
gen, ein Verein auf den 3. Platz der sich schon 4 Jahre nicht mehr in den Top 3 gezeigt 
hat. Dies stimmt mich zuversichtlich, dass der Wyländer bei den Frauen und Männern 
in Zukunft spannend bleibt. Auch die interessanten Gespräche und Diskussionen, mit 
Anregungen, Lob und Kritik für den Wyländer, die ich unter dem Jahr führen durfte, 
bestätigen mir, dass diese Wettkämpfe in Zukunft weiterhin motivierte Turnerinnen und 
Turner anziehen werden. 
Zum Schluss möchte ich noch allen Leiterinnen und Leitern danken die sich das ganze 
Jahr über die Zeit nehmen ihre Mädchen, Knaben, Turnerinnen und Turnern zu trainie-
ren und an den Wettkämpfen zu begleiten. Selbstverständlich auch meinen Vor-
standskameradinnen und Kamerad die mich tatkräftig unterstützen, die Wyländer 
Turntage attraktiv zu halten. 
Merci Sven fürd Stellverträttig und hebäd än schönä Obig, euä Präsident Florian Koch 
 
 
 
 
 



 
6. Weinlandturntage 2018 
 
6.1. Jugendweinlandturntag 
 
Dieses Jahr durften wir in Ossingen zu Gast sein. Der Wettkampftag konnte bei sonni-
gem und warmem Wetter durchgeführt werden. Es starteten schlussendlich nach lei-
der vielen Absagen 275 Knaben und 256 Mädchen. Daraus resultierte eine Teilnehmer-
zahl von 531 Kindern, was uns sehr erfreut. Die Teilnehmerzahl ist etwas tiefer als letztes 
Jahr. 
 
Ein herzliches Dankeschön nochmals an das OK der Damen- und Frauenriege Ossin-
gen für den grossen Einsatz. Es war ein rundum gelungener Anlass! 
 
 

2018 
Mädchen Knaben 

2017 2018 2017 2017 

Anmeldungen 314 280 325 320 

Definitiv gestartet 286 256 261 275 

Total  + / - - 28 - 36 - 64 - 45 

 
 
6.2 Weinlandturntag 
 
Dieses Jahr durften wir wieder in Thalheim unseren Weinländern durchführen. Im Rah-
men der 100-Jahr-Feier des Turnvereins wurde dieser Anlass durchgeführt. Am Samstag 
war es kalt und nass, deshalb mussten die Anlagen drinnen aufgestellt werden. Der 
Sonntag zeigte sich aber dann von der besten Seite. 
 
Gegenüber dem Vorjahr starteten 20 Turnerinnen mehr, jedoch 20 Turner weniger. 
 
Dem OK vom TV Thalheim sprechen wir ein grosses Dankeschön aus für die tadellosen 
Anlagen und den reibungslosen Ablauf am Wettkampftag. Es war ein gelungener An-
lass. 
 

2018 
Frauen Männer 

2017 2018 2017 2018 

Anmeldungen  144  163 184 166 

Definitiv gestartet  128  148 159 138 

Total  + / - - 16 - 15 - 25 - 26 

 
 



Sven Frei fragt, ob sie Ergänzungen zum Weinlandturntag haben. Es gibt keine Ergän-
zungen. 
7.  Wahlen 
 
7.1 Vorstand 
 
Da an der letzten Abgeordnetenversammlung im 2018 der Vorstand nicht neu ge-
wählt wurde, und die Wahlen jedoch alle 2 Jahre stattfinden, muss in diesem Jahr der 
gesamte Vorstand neu gewählt werden. 
 
Für die Stelle der Kassierin und Vizepräsidentin, welche bis anhin Jayne Ruf inne hatte, 
konnte endlich eine passende Person gefunden werden. Bettina Schönbächler vom 
DTV Seuzach kann sich vorstellen, das Amt als Kassierin und Vizepräsidentin zu über-
nehmen. Sie konnte bereits am Weinländertag etwas über die Schultern schauen.  
 
Der Versammlung schlagen wir somit folgende Person zur Wahl vor: 
 
Bettina Schönbächler Kassierin und Vizepräsidentin 
 
Die Abgeordneten wählen Bettina Schönbächler einstimmig als neues Vorstandsmit-
glied. Ihr wird ein kleines Willkommensgeschenk überreicht. 
 
Auch die vier bestehenden VorstandsmitgliederInnen stellen sich zur Wiederwahl. 
 
 
Florian Koch   Präsident 
Sven Frei  Technischer Leiter 
Fränzi Zuber   Technische Leiterin 
Denise Zürrer  Aktuarin/ Speakerin 
 
Nach diesen Wahlen ist der Vorstand nun endlich wiedermal komplett. Alle Vorstands-
mitgliederInnen werden ohne Gegenstimme in ihrem Resort bestätigt. 
 

8.  Jahresprogramm 2019 und 2020 
 
Für den Jugiweinländer und Weinländer 2019 hat sich bereits der TV Stammertal ge-
meldet. Es wird je an 1 Tag geturnt. 
 
Für die zwei Anlässe im 2020 werden noch Organisatoren gesucht. 
 
 
8.1 2019 
 
Jugendweinländer 07. Juli 2018 Stammertal 
Weinlandturntag 24. August 2019 Stammertal 
Abgeordnetenversammlung 06. Dezember 2019 Stammertal 
 
 
 
 
 



 
 
9. Anträge 
 
Es sind vier Anträge fristgerecht eingegangen. 
 
9.1 Antrag Gymnastik zu zwei TV Stammertal 
 
Der TV Stammertal stellt den Antrag, dass am Weinländer Turntag künftig auch Männer 
Gymnstikvorführungen zeigen dürfen. Der Vorschlag stiess auf grosse Zustimmung, wes-
halb die Disziplin bei den Herren in die Rubrik Geräte aufgenommen wird. Turner wer-
den damit zu einem Wettkampfteil zugelassen, der bislang in Frauenhand war. 
 
Der Antrag wird mit einer Gegenstimme angenommen. 
 
 
9.2. Antrag Spickboden TV Stammertal 
 
Der Spickboden soll künftig auch für die Turnerinnen als Grundausstattung an einem 
Wettkampf angeboten werden. 
Spickboden sei schwer zu organisieren bzw. für TurnerInnen, welche diesen nicht ge-
turnt haben, ist es schwierig, dieses Gerät zu üben. 
 
Eine kleinere Diskussion findet statt, jedoch wird der Antrag anschliessend abgelehnt. 
 
 
9.3. Antrag des Vorstandes WLTV, Technische Leiterin Fränzi Zuber 
 
Künftig dürfen Turnerinnen die bisherige Männerdomäne Steinheben antreten, wobei 
zwischen dem 10- und 12.5 Kilogramm-Stein gewählt werden kann. Somit soll das Wett-
kampfangebot für Frauen erweitert werden. 
Für die Maximalnote sind 35 Hebungen notwendig, wobei mit dem schwächeren Arm 
mind. 15 und mit dem stärkeren Arm mind. 20 Hebungen ausgeführt werden können. 
Das Steinheben wird im Dreikampf zur Sparte Kugelstossen / Steinstossen oder Steinhe-
ben gezählt. Es kann somit nur eines davon ausgewählt werden. Im Fünfkampf kann 
das Steinheben als einzelne Disziplin gewählt werden. 
 
Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
9.4. Anträge des Vorstandes WLTV, Technische Leiterin Fränzi Zuber 
 
Fränzi Zuber möchte mit einer Anpassung der Schwierigkeiten bei den schätzbaren 
Disziplinen Mädchen den Einstieg erleichtern. Da die Schwierigkeiten der Einstufungs-
tabellen laufend ändern und einige Elemente immer höher eingestuft werden, sollen 
die Schwierigkeitsanforderung der Mädchen gesenkt werden. Somit sollen die Mäd-
chen auch für einen Übertritt in den Turnverein vorbereitet und weiterentwickelt wer-
den. 
 
Antrag wird angenommen. 
 
 



 
 
10. Verschiedenes 

Peter Greuter, techn. Leiter WTU ZTV meldet sich mit Gruss- und Dankesworten an die 
Versammlung. Er wünscht allen eine schöne Weihnachtszeit und alles Gute fürs 2019, 
vor allem für das Eidgenössische Turnfest in Aarau. 
 

Roland Zuber, TV Ossingen, macht nochmals Werbung über den Survival Run in Ossin-
gen. Sie freuen sich über viele Anmeldungen anlässlich ihres 125-jährigen Bestehen. 
 
Anschliessend beendet Sven Frei die AV, dankt allen für die grosse Arbeit in den Ver-
einen, gratuliert allen Vereinen, die ein Jubiläum gefeiert haben und wünscht an die-
ser Stelle alles Gute für die Zukunft. Beim Vorstand bedankt er sich für die geleistete 
Arbeit im vergangenen Jahr. Für die kommende Weihnachtszeit wünscht er allen An-
wesenden und deren Familien eine geruhsame Zeit und nur das Beste fürs neue Jahr. 
 
Die Jahresbeiträge werden im Anschluss an die Versammlung von der Kassierin Jayne 
Ruf eingezogen. 
 

Ende der Versammlung: 21.03 Uhr 
 
Für die Richtigkeit: 
 
Thalheim, 07. Dezember 2018 Denise Zürrer, Aktuarin 
 
 
Verteiler: Florian Koch 
 Bettina Schönbächler 
 Sven Frei 
 Franziska Zuber 
 Denise Zürrer 
 


